



# DOLNOLUTYŇSKÉ NOVINY

leden 2015

Zpravodaj Obecního úřadu a Osvětové besedy obce Dolní Lutyně

ZDARMA

## Drogerie TETA bude pokračovat

V minulém čísle Dolnolutyňských novin bylo uvedeno, že drogerie TETA bude po novém roce končit. Skutečně nechybělo mnoho, a další obchod mohl skončit, naštěstí se vše v dobré obrátilo a těsně před Vánocemi přišla zpráva, že drogerie bude pokračovat. Osobně jsem velmi rád a chtěl bych poděkovat především těm, kdo v lutyňské drogerii TETA pracují, jsou vždy příjemné a dokáží poradit.



Protože to není jediný případ z poslední doby, kdy obchod téměř zavřel, stojí za zamyšlení několik skutečností. S přibývajícím množstvím supermarketů v blízkém okolí roste konkurence, a vytváří tlak na ceny, což je pro zákazníky určitě dobře. Každý z nás je neustále zaplavován reklamními letáky z Tesca, Kauflandu, Albertu, Penny či Globusu a mnoha dalších a přesvědčován o výhodnosti jejich nabídek.

Koncentrace obchodů v relativní blízkosti obce sice způsobuje, že většina z nás se může svobodně rozhodnout, jestli si nakoupí v Bohumině nebo Orlové, kde mají na výběr z několika řetězců. Není žádný problém sednout do auta a zajet si nakoupit, kde to je pro mne nejvýhodnější. V horší situaci jsou však především starší lidé, kteří nemají automobily a jsou odkázáni na místní obchody.

Rád bych na tomto místě poděkoval a ocenil všechny živnostníky, kteří nejen v centru obce ještě fungují a dotvářejí tak obraz naší obce. Chtěl bych taky vyzvat všechny občany, aby v rámci svých možností podpořili místní podnikatele třeba tím, že si u nich častěji něco koupí.

Vím, že lidé rádi vzpomínají na Korunu, kde se jim ve většině případů nakupovalo nějak lépe než v dnešním z velké dálky řízeném Tescu. Přestože jsem jednal svého času s vedením prodejny o vašich připomínkách k prodeji, možnost ovlivnit chování řetězce nevidím jako příliš reálnou, ale snad se něco změní. Rád bych taky chtěl všechny občany ujistit, že výše nájemného v obecních prostorách není pro žád-

ného živnostníka nepřekonatelný problém. Když můžeme, vycházíme vstříc a preferujeme dostatečnou šíři a kvalitu služeb. Bohužel obec nemá žádné nástroje, jak ovlivnit chování jiných, soukromých vlastníků nemovitostí.

Dnešní konzumní způsob života nám přináší paradoxy, někteří už čtou jenom zmiňované letáky místo toho, aby si četli knihy. Další zase místo výletů do hor či procházky po okolí jezdí nakupovat do velkých nákupních center, pro což se ujal slovo „šopování“. Co to je, zeptal se mne jeden starší občan. Tak jsem mu začal vysvětlovat, že si rodina nejlépe v neděli dopoledne vyrazí na výhodné výprodeje (to jsou většinou věci, které nepotřebujeme) za peníze, kteří mnozí ani nemají (takže na půjčky). V průběhu „šopování“ si pak dají výhodné menu v jídelně, která připomíná přeplněný jídelní vůz, kde se všichni mačkají.

Po „výborném obědě“ poté všichni zamíří opět do jeskynních komplexů plných velkých, malých i nejmenších obchůdků, ve kterých najdete vše. K večeru pak všichni dorazí spokojeně domů, sednou si k televizi a pustí 432. díl televizního seriálu, ve kterém většinou hrají samí krásní a štíhlí herci.

Nakonec všichni, s pocitem aktivně stráveného dne a lepších zítřků, brzy ulehnou k zaslouženému odpočinku, neboť počet nachozených kilometrů určitě překročil pět kilometrů.

Pavel Buzek, starosta obce

### POZVÁNKA

**MK PZKO w Wierzniowicach serdecznie zaprasza w sobotę 7. 2. 2015 od godz. 19:00 do Domu PZKO na TRADYCYJNY BAL. Do tańca przygrywa zespół FORUM z Olbrachcic.**  
**MS PZKO ve Věřňovicích srdečně zve v sobotu 7. 2. 2015 od 19:00 hod. do Domu PZKO na TRADIČNÍ PLES. K tanci hraje skupina FORUM z Albrechtic.**

## Neradští hasiči bilancovali

**V sobotu 13. prosince se v místní zbrojnici sešli neradští hasiči, aby zhodnotili práci za rok 2014. Už v 15 hodin se ale sešli rodiče s dětmi, aby ozdobili vánoční stromček, zahráli si různé hry a absolvovali mikulášskou nadílku.**

Během výroční schůze, která bezprostředně následovala, zhodnotili činnost sboru a schválili plány na rok 2015. Významným počinem roku 2014 bylo úspěšné vyřízení žádosti o finanční příspěvek, kterou hasiči podali k nadaci OKD "Srdcovka". Nadace žádosti vyhověla. Za příspěvek hasiči koupili deset souprav sedacích setů. Nadaci děkujeme.

Poděkování rovněž patří všem aktivním členům SDH Nerad, kteří svou nezištnou prací přispěli k rozvoji organizace.

Vladimír Nemeč



## V klubu seniorů se stále něco děje

**V našem klubu seniorů převládají ženy, ale mezi členy je i řada mužů. Účastní se spolu s manželkami či přítelkyněmi našich večírků, divadelních představení nebo poznávacích zájezdů.**

My ženy se ale scházíme pravidelně dvakrát měsíčně na besedách. Bavíme se většinou o vnučatech, vaření, nákupech, televizi apod.

Jak jsme prožívali předvánoční čas?

9. prosince byla naše zábava čistě předvánoční, měli jsme krásnou mikulášskou nadílku.

Veselému odpoledni předcházely velké přípravy. Vedoucí klubu Lydie Červencová a její „asistentka“ Helena Fismolová si obstaraly dokonale kostýmy Mikuláše a čerta i s maskou a v tomto přestrojení obdarovaly nás přítomné symbolickou nadílku - mikulášskou figurkou a mandarinkou.

Ovšem nebylo to zcela zadarmo! Každá jsme se musela vykoupit před-

nesem básničky, rčením nebo citátu z připravené natištěné kartičky. Nejednalo se tedy jen o mikulášské pobavení. Byla to svým způsobem také malá literární beseda, při níž zazněly úryvky našich klasiků. mj. z Kytice – K. J. Erbena.

Všem se nám toto odpoledne velmi líbilo a bylo završeno pohoštěním zdarma, které připravil náš obětavý výbor.

14. prosince jsme absolvovali odpolední zájezd do ostravského divadla na operetu Bratránek z Batávie. Návštěva v nás navodila pěknou sváteční náladu, odpoutání od běžných denních starostí.

16. prosince jsme poslední besedu v roce věnovali tradičně zpěvu vánočních koled, vzájemnému přání k svátkům a k novému roku, tedy k roku 2015.

Všem přejeme štěstí, zdraví a spokojený rodinný život v míru.

Hilda Jelínková, členka KS

## Zvuky folkrockové kapely z Vizovic rozezněly sál kulturního domu



V pátek 2. ledna k nám do Dolní Lutyně zavítala uznávaná kapela Fleret. Jejich Novoroční koncert nám zpříjemnil start do nového roku 2015. Zazněly známé i méně známé hity vizovické kapely. Při zvuku písní např. „Každý má své Vizovice“ či „Zafúkané“ si s kapelou notovala i velká část publika.

# POPLATEK ZA ODPAD

**Povinností každého občana je uhradit v daných termínech a ve správné výši poplatek za odpad. Povinností každého poplatníka je rovněž ohlásit správci poplatku vznik poplatkové povinnosti, zánik a další skutečnosti rozhodné pro výpočet výše poplatku. V následujících řádcích naleznete potřebné informace.**

## Co je ohlašovací povinnost?

Je to povinnost občana nahlásit správci poplatku veškeré změny týkající se trvalého pobytu (přihlášení, odhlášení), změnu příjmení, datum narození či úmrtí členů společné domácnosti, vznik nároku na osvobození a jiné informace potřebné ke správnému vyměření výše poplatku.

## Do kdy je ji třeba splnit?

Nejpozději do 15 dnů od jejího vzniku. Stejným způsobem a ve stejné lhůtě jsou poplatníci povinni oznámit i její zánik.

## Co je třeba nahlásit?

Poplatník je povinen nahlásit správci poplatku příjmení, jméno, datum narození, adresu trvalého bydliště nebo jinou adresu pro doručování. Ohlašovací povinnost za více osob žijících v jedné domácnosti může splnit společný zástupce těchto poplatníků.

## Jakým způsobem?

Osobně na Obecním úřadě v Dolní Lutyni, kancelář č. 4, popřípadě lze vyplněný formulář zaslat poštou nebo datovou zprávou opatřenou zaručeným elektronickým podpisem nebo jej lze odeslat prostřednictvím datové schránky.

## Poplatková povinnost

Je to povinnost každého občana s trvalým pobytem v obci Dolní Lutyně, osoby, které byl podle zákona upravujícího pobyt cizinců na území České republiky povolen trvalý pobyt nebo přechodný pobyt na dobu delší než 90 dnů, osoby, která podle zákona upravujícího pobyt cizinců na území České republiky, pobývá přechodně na území České republiky po dobu delší 3 měsíců, osoby, které byla udělena mezinárodní ochrana podle zákona upravujícího azyl nebo dočasná ochrana podle zákona upravujícího dočasnou ochranu cizinců, osoby, která má ve svém vlastnictví stavbu určenou k individuální rekreaci, byt nebo rodinný dům, ve kterých není hlášena k trvalému pobytu žádná fyzická osoba.

Znamená uhradit poplatek ve výši, lhůtě a způsobem, který stanovuje Obecně závazná vyhláška obce Dolní Lutyně (v tomto případě

vyhláška č. 2/2012, o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů), dále jen „vyhláška“.

## Kdy tato povinnost vzniká?

Poplatník je povinen ohlásit správci poplatku vznik své poplatkové povinnosti nejpozději do 15 dnů ode dne, kdy mu povinnost platit tento poplatek vznikla, případně doložit existenci skutečností zakládajících nárok na osvobození nebo úlevu od poplatku.

## Je možné osvobození od této povinnosti?

Ano, ale osvobození mohou být pouze občané, u kterých nastaly skutečnosti rozhodné pro udělení osvobození, které jsou uvedeny ve vyhlášce. Tito občané jsou povinni vznik nároku na osvobození doložit správci poplatku, jinak k němu nebude přihlíženo.

Pokud jsou doklady (např. soudní rozhodnutí, doklad o studiu, cizinecká karta, pracovní povolení, potvrzení o umístění v penzionu či domově důchodců apod.) v jiném než českém nebo slovenském jazyce, je nutno přiložit jejich doslovný překlad.

## Kdo může žádat o osvobození?

O osvobození mohou žádat poplatníci (zástupci poplatníků) pouze:

po dobu výkonu trestu odnětí svobody nebo po dobu trvání vazby,

nezletilí, kteří jsou soudně svěřeni do ústavní výchovy,

po dobu pobytu (minimálně 6 měsíců) v ubytovnách a zařízeních sociálních služeb (domovy pro seniory, domovy pro osoby se zdravotním postižením, domovy se zvláštním režimem, chráněné bydlení apod.),

za poplatníky úředně prohlášené za nezvěstné, jimž byla úředně přidělena adresa sídla ohlašovny Obecního úřadu Dolní Lutyně,

studující, kteří jsou ubytováni (minimálně 9 měsíců) mimo své trvalé bydliště,

po dobu pobytu (minimálně 6 měsíců) mimo území obce Dolní Lutyně.

## Poplatek

Jaká je v roce 2015 výše poplatku?

Jedná se o částku 600,- Kč na osobu (objekt – viz. výše) za kalendářní rok.

## Je základní výše poplatku pro všechny stejná?

Poplatníkům, kteří mají povinnost donášky odpadní nádoby nad 50 m (měřeno od hranice pozemku) k místu svozu z důvodu nesjízdnoti místní komunikace svozovým vozidlem, je poskytnuta úleva ve výši 50,- Kč na osobu

z roční sazby poplatku.

## Dokdy a jakým způsobem je třeba poplatek uhradit?

Poplatníci, kteří hradí poplatek v hotovosti, složenkou nebo převodem z účtu jsou povinni provést jeho úhradu nejpozději do 31. 3. 2015. Výjimku tvoří pouze poplatníci, kteří si zvolili způsob úhrady prostřednictvím SIPO (sdružené inkaso plateb obyvatelstva), pouze zde se totiž nabízí i možnost hradit poplatek na splátky (od jednorázové platby po úhradu ve čtyřech stejných splátkách).

## Úhrada v hotovosti

Pro úhradu poplatku v hotovosti jsou v roce 2015 vyhrazeny následující dny:

### pondělí 16. 3. 2015

malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně od 8:00 do 12:00 hod.

od 13:00 do 16:30 hod.

### úterý 17. 3. 2015

malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně od 8:00 do 13:00 hod.

### středa 18. 3. 2015

malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně od 8:00 do 12:00 hod.

Kulturní dům ve Věřňovicích od 13:30 do 16:00 hod.

(V těchto dnech můžete rovněž provést úhradu poplatku za psa. Poplatek za psa je splatný k 31. 5. 2015).

Pokud nemůžete z vážných důvodů poplatek za odpad uhradit v těchto termínech, lze jej zaplatit na Obecním úřadě v kanceláři č. 4 nejpozději do 31. 3. 2015!

## Úhrada složenkou, bankovním převodem

Složenky budou poplatníkům zaslány během měsíce března. Na základě doručené složenky lze provést úhradu i převodem z účtu. POZOR! Platbu je třeba identifikovat přiděleným variabilním symbolem! Úhradu poplatku je nutno provést jednorázově, nejpozději do 31. 3. 2015.

## Úhrada inkasem (SIPO)

Úhrada inkasem probíhá dle zadaných čtvrtletních, pololetních nebo ročních plateb.

Věříme, že jsme tímto článkem srozumitelně vysvětlili základní povinnosti poplatníků a nebude docházet k nedorozuměním a nepříjemnostem spojeným s následným vymáháním poplatků.

**Martina Handzlová, životní prostředí**



## Prosincový program byl bohatý

Na prvním oddělení ŠD probíhaly po celý měsíc soutěže a jiné zájmové činnosti, které se tematicky vázaly k Vánocům. Mikulášskou diskotékou potěšil školník Jirka družináře ze všech tří oddělení. Ocenili se nejlepší tanečníci, soutěžilo se i zpívalo. Spokojení účastníci si domů odnášeli veselé zážitky.

Velký úspěch u dětí sklídilo Peklo. Byla to miniaturní napodobenina sopky z keramiky, ze které vybublala ohnivá láva! K dokonalé atmosféře peklička chyběli jenom čerti. Zanedlouho se děti stejně dočkaly. Andělé, čerti i Mikuláš za nimi přišli až do tříd. Mikuláš dokonce zanechal v družině dopis, ve kterém byly instrukce, jak najít poklad!

Jeho psané vzkazy se hledaly ve školce, jídelně, osmé třídě, dokonce i ve sborovně. Každý nalezený dopis musel být vykoupen zpíváním koled či přednášením básniček. Děti si šly dokonce odpočinout za kamarády do třetího oddělení. Po společných hrách a zpěvu u klavíru se objevilo poslední psaníčko, které prvňáčky navigovalo zpět do družiny. Poklad našel Davídek. Mikuláš je šibal, ukryl ho do stanu. Protože jste zvědaví, tak vězte, že kromě mlsků tam byly i barevné skákací balonky!

Rodičům vyráběly děti obrázky ze dvou stejných pohlednic. Dalo jim to hodně práce a moc se jim to povedlo. Doufáme, že jim překvapení vyšlo. Taky jsme navštívili předškoláky ve školce. Líbi-



lo se nám jejich kulturní vystoupení, prima cvičení s Danuškou a společné hraní s dětmi. Atmosféra byla příjemná, užili jsme si to. Nastal očekávaný konec měsíce. Přejde Ježíšek, nepříjde? Družinka byla nachystaná. Výzdoba na

oknech, na nástěnkách, svítící stromeček s betlémem, zpívání koled, vánoční zvyky, cukroví...Nebojte se, dočkali se. Pod stromečkem byly krásné dárky. Děkujeme, Ježíšku.

**Pavla Filipová, vychovatelka 1. odd. ŠD**

## Za Beruškami přišel Mikuláš

Druhou prosincovou sobotu bylo v Berušce obzvláště veselo. Zavítal tam totiž Mikuláš s čertem a andělíčkem. Vzácné setkání si nenechal ujít ani starosta Pavel Buzek a samozřejmě rodiče, prarodiče, tetičky, strýčkové a kamarádi malých i velkých Berušek.

Kulturní dům tedy praskal ve švech. Nikomu to ale nevadilo, protože atmosféra byla úžasná. Berušky předvedly své nové taneční programy, a to jak soutěžní choreografie, tak i tanečky určené pro speciální příležitosti.

Berušky také ukázaly, že jsou nejen šikovné tanečnice, ale i zpěvačky a recitátorky. Mikuláš si se svým doprovodem vyslechl hned několik zdařilých básniček a písniček a čerta ani nenapadlo brát někoho do pytle. Všechny hodné děti tedy obdržely balíček sladkostí a těšily se na závěrečnou diskotéku.

A Berušky dostaly kromě mikulášské nadílky ještě jeden dárek. Starosta



Pavel Buzek jim daroval plyšáčka, který jim bude na soutěžích držet palce a nosit štěstí. Starosta také poděkoval trenérce Petře Šostokové a všem rodičům za to, že podporují děti v tom, co je baví, a Beruškám slíbil, že je před konáním soutěží navštíví na tréninku, aby jim popřál mnoho úspěchů a síly.

**Rodiče dětí z Berušek**

## Ohlédnutí za vánoční výstavkou

Bývá již tradicí, že v adventním čase probíhá v Kulturním domě vánoční výstavka dětského kroužku Šikulek.

K této v pořadí již 15 vánoční výstavě byla připojena i dětská soutěž s tématem Pohodové Vánoce. Okolo 400 návštěvníků mohlo zhlédnout práce Šikulek od počátku školního roku až do času vánočního. Z vystavených výrobků nejvíce zaujal domácí rozvrh hodin, šperkovnice z lékařských špachtlí, adventní kapřík a dárková zimní taška.

Soutěže se účastnilo 21 exponátů dětí z mateřských a základních škol Dolní Lutyně. Všechny byly velmi inspirativní a vyrobené se zaujetím

pro věc. Jejich vyhodnocení určovali samotní návštěvníci výstavy. Nejvíce hlasů nakonec dostaly velké papírové hvězdy dívek z 6. třídy školy A. Jiráka. Všichni účastníci soutěže byli odměněni malými pozornostmi.

Dotvořením vánoční atmosféry výstavky byl nádherný živý stromeček, krásně ozdobené voňavé medové perníčky a ukázky betlému. Návštěvníci si po zhlédnutí výstavky odnášeli nejen spoustu dojmů, ale i ochutnávku medového perníčku.

**Terezie Kantorová – vedoucí kroužku ŠIKULEK**

# Šwiąteczne spotkanie przyjaciół koła PZKO

**W świątecznie udekorowanej sali Domu Kultury w Lutyni Dolnej odbyło się dnia 29.12.2014 zebranie sprawozdawcze oraz tradycyjna wigilijka.**

Obecni członkowie oraz sympatycy dolnolutyńskiego koła przywitani gości - prezesów sąsiednich kół PZKO Leona Kasprzaka z Orłowej Poręby, Władysława Ruska z Rychwałdu i Marcela Balcarka z Wierzniowic oraz księdza proboszcza Mariana Pospęchę.

W świąteczny podniosły nastrój wszystkich zebranych wprowadził wiązanką okolicznościowych wierszy i pieśni Dziewczęcy Duet (Helena Woźnica i Alicja Iwanuszek).

Z referatu sprawozdawczego wynika, że koło liczy 75 członków a aktywnie pracują chór mieszany oraz zespół kobiet.

Do udanych imprez należał Bal Retro, wycieczka do Chlebowic, Sztramberka i Bolacic, świetlica wiosenna z prelekcją i zabawami dla dzieci.

Dolnolutyńskie MK PZKO współpracuje z sąsiednimi kołami w Rychwałdzie, we Wierzniowicach i Orłowej Porębie, członkowie biorą udział w imprezach zaprzyjaźnionych kół. Chórzyści zaliczyli 16 występów, m.in. w kościele w Lutyni Dolnej, Rychwałdzie, Starym Boguminie, w Olzie, na festynach we



Wierzniowicach i Rychwałdzie. Koncertowali na Jubileuszu 15- lecia Olzanek i dożynkach sołeckich w Olzie oraz na jarmarku świątecznym w Domu Kultury w Lutyni Dolnej.

Dyrygentem jest Władysław Rusek, chór zrzesza 20 śpiewaków z przeciętną wiekową 64 lat a szeregi dolnolutyńskich chórzystów zasilają śpiewacy z Wierzniowic, Rychwałdu, Orłowej i Szonychla.

Zespół kobiet zorganizował prelekcję o zdrowiu, kurs gotowania i pieczenia ciastek, przygotowuje wszystkie imprezy od strony kulinarnej. Młodzież nie spotyka się regularnie, jednak w

pracy Koła udziela się aktywnie. Młodzi pomagają przy organizowaniu imprez, troszczą się o zaplecze techniczne, uczestniczyli w obwodowym turnieju tenisa stołowego w Skrzeczoniu.

Czas podczas biesiady towarzyskiej z udziałem blisko 50 osób umiłał wspólny śpiew kołed i pastorałek przy akompaniamencie Władysława Ruska.

Miłym akcentem świątecznego spotkania był występ dzieci dolnolutyńskich pezetkaowców, którzy za udział w świątecznych zabawach i odśpiewane piosenki otrzymały podarunek.

**Maria Sztwiertnia**

## KRÁTKÉ ZPRÁVY

### Vánoční turnaj v počítačové hře 2014

2. ročník Vánočního turnaje v počítačové hře Counter Strike byl opět úspěšný a beznadějně naplněný hráči 2. stupně naší školy.

Soutěžní klání probíhalo v tříčlenných týmech, hoši se hodně zapotili.

Z deseti přihlášených týmů se na 1. místě umístil tým žáků deváté třídy: Michal Koschný, Zdeněk Stoklasa a Michal Sebera. Všechna družstva chtěla zvítězit. Výherci obdrželi hezké ceny, které využijí k práci na počítači.

### Kouzelník Aleš



Tak jako každý rok i letos k nám do školky zavítal náš kamarád Aleš. Není jen kamarád, ale je to kouzelník a iluzionista.

Nepřijel sám, měl dva pomocníky: Boba a Bobka ! Kouzlili jsme, vyvolali džina z láhve, zasmáli jsme se...

### Vánoční zvonkování

Cinky linky zvonek zvoní, už jsou tady Vánoce. Ve vaně se kapr honí, z mísy voní ovoce.

Základní škola, firma Intevo, p. doktorka Fusová, p. doktorka Pipová, Studio Klára, firma Wojtas, lékárna, obecní úřad to jsou místa, která jsme navštívili.

Zazpívali jsme, řekli básničky, popřáli krásné Vánoce a št'astný nový rok a za to všechno jsme si "vykoledovali" nějaké dobroty.

Užili jsme si fajn atmosféru, legraci a celé zvonkování jsme zvládli na jedničku

### Končí Vám platnost občanského průkazu?

Agendu občanských a cestovních průkazů již Obecní úřad v Dolní Lutyni nevykonává.

Proto pokud Vám v letošním roce končí platnost občanského průkazu, musíte navštívit Městský úřad v Bohumíně, odbor správních agend, který se nachází v přízemí budovy městského úřadu, na ul. Masarykova č.158 (vedle kostela).

Pokud občan ze zdravotních důvodů není schopný se na městský úřad dostavit, je

možno požádat o návštěvu pracovníků městského úřadu doma.

K vyřízení nového občanského průkazu Vám postačí stávající občanský průkaz.

Fotografie se již nepředkládá (pokud se nežadá o občanský průkaz prozatímní), ale tato bude pořízena přímo na městském úřadě.

O výměnu občanského průkazu z důvodu platnosti se žádá 1 měsíc před ukončením platnosti stávajícího občanského průkazu. Pokud si občan chce vyměnit občanský průkaz z důvodu přestěhování do naší obce, je nutno nejprve navštívit Obecní úřad v Dolní Lutyni a provést změnu trvalého pobytu.

Poté do 15. pracovních dnů je povinen provést výměnu občanského průkazu. Úřední hodiny MěÚ Bohumín: pondělí a středa: 7.30 – 12.00 hod, 13.00 – 17.00 hodin. Telefon na MěÚ Bohumín: 596 092 133, 596 092 134, 596 092 180

**Jarmila Vozárová,**  
referent evidence obyvatel

### Oznámení

MUDr. SIKORA Vladislav si od 23. února do 27. února 2015 bude vybírat dovolenou. Zastupovat jej bude MUDr. Valicová na Elektrárně Dětmarovice, jak jinak než v DĚTMAROVICÍCH.

**Děkuji Sikora**

# I během zimy je potřeba starat se o rostliny

V dnech, kdy nemrzne, zalévejte stálezelené dřeviny. Jakmile rozmrzne půda, zkontrolujte stav rostlin. Led vznikající za mrazu ve vrchní vrstvě půdy dokáže rostliny vytlačit. V tom případě je pevně přimáčkněte zpět, při větším povytažení raději vyrýpněte a zasaďte znovu. Sníh, který shrnujete z chodníků, nahraďte na skalku a záhony. Rostliny tak budou skryty před slunečními paprsky a předčasně se neprobudí. Pokud je trávník ještě zmrzlý, nevstupujte na něj. Poškodili byste velice křehké základy nových stébel.

Nemrzne-li, nastává vhodná doba pro řez ovocných stromů, jejich koruna je bez listů mnohem přehlednější a stromy nejsou ještě v plné míze. V únoru můžeme prořezat stromy, které potřebují zmladit. Řez ostatních jaderovin bychom měli nechat na později, peckoviny bychom pak neměli řezat vůbec. Prořezat bychom měli naopak bobuloviny, které tím zmladíme a zároveň tak napomůžeme kvalitní sklizni. Stříháme výhony starší čtyř let, které poznáme podle toho, že mají načernalou barvu. Nejvhodnější je tříletá obnova – každý rok odstranit 1/3 nejstarších větví. To platí i pro velkoplodé borůvky. Odstranění nemocných, vzájemně si překážejících a poškozených větví je samozřejmostí. Jednoleté výhony zbytečně nezkracujeme, připravili bychom se o úrodu. Broskvoně bychom měli ošetřit přípravkem proti kadeřavosti. Řezat můžete i révu vinnou a aktinidie (kiwi). Zbytečně neotálejte (nejpozději v únoru), proudí v nich velmi brzy míza, takže rostliny pak při pozdním řezu silně „pláčou“. Řezná plocha by neměla zamrznout, proto je třeba pro řez vybrat bezmrazý den.

Pěstujete-li angrešt, pokud jste tak již neučinili na podzim, zkrat'te všechny jeho výhony. Předejdete tím pozdějšímu napadení jeho plodů hnědým (americkým) padlím, které se může nacházet na koncích větví.

Abyste předešli poničení stromů mrazovými deskami (když po mrazivé noci zasvítí slunce

na tmavý kmen, vznikne ve dřevě napětí a kůra popraská), natřete jejich kmen bílou barvou nebo jej od jihu zakryjte.

V únoru vykvétají první přísliby jara, často si musí razit cestu sněhem a ledem. První se rozvinou otužilé čemeřice a taloviny, v teplejších oblastech je následují sněženky a krokusy, ozdobné lýkovec a vonné kaliny. Za příznivého počasí se již můžete těšit z probouzející se přírody a začít s prvními jarními pracemi na zahradě. Hlavní přípravy se ale zatím odehrávají na okenních parapetech, při předpěstování prvních sazenic.

Již nyní můžete vysévat papriky. Osivo klíčí nejlépe při teplotě 28 – 30°C. Jakmile se rozvinou děložní listy rostlin, přesadte je po jedné do menších květináčků s odtokovým otvorem. Časný výsev se vyplatí u raného salátu, celeru, brokolice, lilku. Pro včasnou sklizeň lze již v únoru začít s předpěstováním rajčat, cibule, petrželky. Do pařeniště, fóliovníku či skleníku vysévejte v únoru ředkvičky. Šťavnaté a lahodné ředkvičky, které nejsou příliš štíplavé, vypěstujete díky dostatečné závlivce. Rané odrůdy ředkviček lze do teplého či poloteplého, hnojem či kompostem vyhřívajícího pařeniště vysít již v únoru, sklízet je pak můžete již ve druhé polovině března. Jsou otužilé, ale jarní mrazíky je při vzházení mohou poškodit. Pokud pařeniště nestačí, můžete je ještě překrýt bílou netkanou textilií. Substrát pro výsev musí být lehký a neměl by obsahovat mnoho živin, ty při klíčení a vzházení semen potřeba nejsou. Zakoupit lze i speciální substrát pro množení a výsevy. Ze zahradní zeminy a písku, malé trošky kompostu, případně perlitu, rašeliny či vylehčujících kuliček polystyrenu, si ale můžete připravit i vlastní.

Semínka jemně přitlačte na povrch, nezasypávejte, nebo pouze nepatrnou vrstvou substrátu.

Misky je vhodné přikrýt fólií či průsvitným,

perforovaným plastem pro zajištění vhodnějšího mikroklima. Substrát pak také méně a pomaleji vysychá. Vzházející semínka je nejlepší rovnoměrně rosit rozprašovačem na květiny, aby je proud vody nepoškodil. Zásadní je dostatek světla na jižně či východně orientovaném okenním parapetu. Jak urychlit klíčení? Semínka jednoduše zasetá do vlhkého substrátu časem vždy vyklíčí, pokud jsou zdravá. Ale tento proces můžete velmi urychlit a klíčení jim usnadnit. Máčeni semínek je výhodné proto, že příroda je pojistila proti omylu. Aby nevyklíčila při prvním malém deštiku a pak nezaschla, brzdí je inhibitory klíčení. Ty se odplaví až s větším a trvalejším přísunem vody. Dobré výsledky dává máčení v 12% roztoku Lignohumátu. Roztok by měl mít barvu středně hnědého čaje. Semena tak získají lepší obranyschopnost proti nepříznivým vlivům, rychleji vyklíčí a následně rostliny lépe zakoření a rostou. Jak dlouho semínka máčet? Podle velikosti, síly slupky a dalších vlastností semene se určuje optimální doba pro namáčení: salátu stačí 4 hodiny, košťálovinám prospěje 12 až 24 hodin, rajčata a papriky se namáčejí jeden až dva dny, cibule, celer, mrkev a petržel se namáčí až 3 dny. Máčeni se zásadně neprovádí u mořeného a obalovaného osiva. Teplomilná semena rajčat a okurek se máčí ve vodě o teplotě nejméně 16°C. Při delším máčení je třeba vodu dvakrát denně vyměnit. Před výsevem semínka mírně osušte, aby se s nimi lépe pracovalo, ale nikdy je nenechejte zaschnout. Vodu můžete nahradit také vlažným bylinkovým nálevem. Heřmánkový nálev chrání semínka proti houbovým chorobám, potírá bakterie a plísně. Přesličkový díky obsahu křemíku posiluje klíčící rostlinky. Odvar z dubové kůry účinně změkčuje povrch tvrdých semen. Vhodné je výsev ošetřit proti padání klíčících rostlin. Nejlépe účinkuje první závlivka výsevu fungicidem, např. Previcurem. **M. Nechvátal**



**6. 12. 2014 jsme přivítali nové občanky:** Štěpánka Szostoková, Martin Kaplan, Akim Tudja, Beáta Nedomelová, Dominik a Jakub Novákoví, Amálie Šafratová, Rozálie Malcharová

## DOLNÍ LUTYNĚ V ČÍSLECH

K 1. 1. 2015 měla obec Dolní Lutyně celkem 5147 obyvatel, z toho je 2 561 mužů a 2 586 žen. V části Dolní Lutyně je hlášeno k trvalému pobytu 4 480 obyvatel, v části Věřňovice 667 obyvatel. V loňském roce se narodilo celkem 34 dětí, 17 chlapců a 17 děvčátek. Do obce se přistěhovalo 193 obyvatel (101 mužů a 92 žen), odstěhovalo se 136 osob (62 mužů a 74 žen). V loňském roce zemřelo 49 osob, z toho 23 mužů a 26 žen. Za rok 2014 tak obec Dolní Lutyně vykazuje přírůstek 42 obyvatel.



## Společenská kronika



*Díky za to, čím jsi pro nás byl,  
za každý den,  
který jsi pro nás žil.*

Dne 8. ledna 2015 jsme vzpomněli 25. výročí úmrtí pana

### Bohumila ŠOSTOKA.

Vzpomínají manželka Vlasta s rodinou.

*Když zemře maminka,  
sluníčko zajde,  
v srdci se uhnízdí  
smutek a chlad.  
Po celém světě se sotva  
najde,  
kdo by jak maminka uměl  
mít rád.*



Dne 11. ledna 2015 by se dožila 89 let paní

### Věra HOLEŠOVÁ.

S láskou vzpomíná a nikdy nezapomene dcera Inka a vnuk David.

*Jak krásné by bylo k narozeninám Ti přát,  
jak těžké je u Tvého hrobu stát.  
Jen kytičku Ti na něj můžeme dát.*

Dne 13. ledna jsme vzpomněli nedožitě 80. narozeniny paní



### Františky ŠOSTOKOVÉ

a zároveň 28. ledna jsme vzpomněli 1. smutné výročí úmrtí.

S láskou a úctou vzpomínají rodina Šostokova a Sternadelova.

*Kdo byl milován, je stále s námi.*

Dne 15. ledna 1990 zemřel můj manžel

### Ing. Ladislav JELÍNEK.

I po 25 letech je vzpomínka stále bolestná.

Zároveň vzpomene v březnu dvacetileté výročí úmrtí mé milé maminky

### Hedviky HANUSKOVÉ.

S láskou vzpomíná manželka a dcera Hilda, děti, vnoučata a další rodina.



*Čas plyne,  
ale vzpomínky  
v našich  
srdcích  
zůstanou.*

Dne 23. ledna jsme vzpomněli 10. výročí úmrtí paní

### Vandy NAVRATOVÉ.

Vzpomínají dcery Soňa a syn Ladislav s rodinami.

*Bez Tebe se nám  
těžko životem kráčí.  
Při vzpomínce  
na Tebe  
se nám slzy do očí tlačí.  
Nestihli jsme Ti  
naposledy sbohem dát,  
za vše,  
co jsi pro nás  
udělala,  
poděkovat.  
Bolest v srdcích zůstává,  
zná ji jen ten,  
kdo Tě miloval  
a s Tebou žil.*

Dne 26. ledna 2015 jsme si připomněli nedožitě 65. narozeniny manželky, maminky a babičky paní



### Boženy ČOPIKOVÉ

a zároveň 1. února 2015 vzpomene první smutné výročí jejího úmrtí.

Stále s láskou vzpomínají a za tichou vzpomínku děkují manžel a synové s rodinami.

*Kdo v srdci žije,  
neumírá...*

Dne 5. února uplyne 20. let do úmrtí pana

### Bedřicha HANÁKA

a zároveň 2. března vzpomene jeho nedožitých 90 let.

Vzpomínají manželka a syn.

### PODĚKOVÁNÍ

Děkuji zástupcům obecního úřadu panu starostovi, paní Bednářové a Mrákavové za krásné blahopřání, kytici a dar k mému životnímu jubileu. Velice děkuji.

**Albína Hanáková**

### PODĚKOVÁNÍ

Členové klubu seniorů v Dolní Lutyni děkují touto cestou celému svému výboru za jeho iniciativu při organizování pravidelných setkání, které zpestřuje humorným kulturním programem, ve kterém nechybí soutěže a scénky či vyprávění vtipů.

Zvláště je třeba vyzdvihnout přínos paní Lydie Červencové a zejména Heleny Fismolové, která se opravdu minula povoláním a je z ní skvělá herečka a vypravěčka.

Opomenout také nelze, že na každé besedě, která se koná dvakrát v měsíci, nás členové výboru vždy překvapí i pestrým pohoštěním.

Tímto všem členům výboru ze srdce děkujeme za jejich snahu, která se odráží v hojné účasti na našich setkáních, a pevně doufáme, že budou ve své činnosti pokračovat.

### Termíny plesů ve Věřňovicích

Upozorňujeme na drobné změny v konání těchto dvou plesů ve Věřňovicích. Ples PZKO se koná dne 7. února 2015 a ples TJ Sokol Věřňovice se uskuteční 21. února 2015. V kalendáři je chybně uvedeno 7. února 2015. Omlouváme se. **(red)**

## Výročí

V měsíci prosinci oslavili naši spoluobčané:

**90 let**

Albína Hanáková

**80 let**

Ilona Mazurková  
Helena Kwiecinská  
Jiřina Javorková  
Jarmila Ligočká  
Pavel Herynek

Oslavencům gratulujeme a přejeme hlavně hodně zdraví, spokojenosti a osobní pohody do dalších let.

## ROZLOUČILI JSME SE

Rozloučili jsme se s našimi spoluobčany:

Adéla Hřčková, Miroslav Malcharek,  
Helena Janoszowská

Všem pozůstalým vyjadřujeme upřímnou soustrast

## 8. Novoroční sjezd Olše



Redakce: e-mail: [zpravodaj\\_dlutnyne@volny.cz](mailto:zpravodaj_dlutnyne@volny.cz), webová adresa obce: [www.dolnilutnyne.org](http://www.dolnilutnyne.org), tel. OÚ: 596 544 409, fax: 596 544 395, e-mail starosta: [starosta@dolnilutnyne.org](mailto:starosta@dolnilutnyne.org). Na přípravě novin se podílejí: Mgr. Pavel Buzek, Mgr. Dana Kawanová, Bc. Jan Fismol, Ing. Marie Mynářová, Mgr. Eva Šipulová. Příspěvky zasílejte na e-mailovou adresu redakce, nebo osobně předávejte paní Mynářové, tel: 734 788 717, [osvetovabeseda@dolnilutnyne.org](mailto:osvetovabeseda@dolnilutnyne.org). Uzávěrka každého čísla je do 20. dne v měsíci, noviny vycházejí do 20. dne měsíce následujícího. Redakce si v případě potřeby vyhrazuje právo krácení příspěvků. Typografie a tisk: Tiskárna Propis Dolnolutyňské noviny jsou vydávány jako periodický tisk územního samosprávného celku, v počtu 1750 výtisků.